Задачи № 26 из ОГЭ
Рассмотрим решения трёх задач № 26 из вариантов для подготовки к ОГЭ, которые писали московские девятиклассники. Задачи непростые, при их решении нам пригодится совет «Не бойтесь вводить лишние буквы!» — не всегда при решении задачи удаётся найти значения всех введённых букв, к этому надо быть готовым и не тратить время на поиск возможности составить ещё одну уравнение, чтобы, решив систему, получить значение каждой буквы. Главное установить связь между буквами и понять, как этим можно воспользоваться для получения ответа. Решения записаны подробно с целью обучения, на экзамене они могут быть записаны короче, так как у экзаменующего нет задачи учить экспертов, проверяющих его работу.

1. Одна из биссектрис треугольника делится точкой пересечения биссектрис в отношении 7 : 2, считая от вершины. Найдите периметр треугольника, если длина стороны треугольника, к которой эта биссектриса проведена, равна 16.
Решение. Пусть биссектрисы AN и BM треугольника ABC пересекаются в точке O. BC = 16, AO : ON = 7 : 2. Введём обозначения: AB = c, AС = b. 
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По свойству биссектрисы угла треугольника [image: image2.png]


. Разделив сторону BC (BC = 16) в отношении c : b, получим BN = [image: image4.png]16¢
b+c




.
По свойству биссектрисы угла в треугольнике ABN имеем:  [image: image6.png]A0 _ AB
ON ~ BN



, откуда получим: [image: image8.png]7 _ c(b+o)
16¢c



, откуда следует, что b + c = 56. 
Теперь найдём периметр треугольника ABC: 16 + b + c = 16 + 56 = 72.

Ответ. 72.
2. В трапеции ABCD боковая сторона AB перпендикулярна основанию BC. Окружность проходит через точки C и D и касается прямой AB в точке E. Найдите расстояние от точки E до прямой CD, если AD = 14, BC = 7.
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Решение. Пусть боковые стороны AD и CD трапеции ABCD пересекаются в точке L. Так как BC = 7, AD = 14 
и треугольники DLA и CLB подобны, то LD = 2LC, LB = 2AL. Введём обозначения: BE = x, AE = y, CL = z, тогда 
LB = x + y. Длину отрезка CL можно выразить через x и y, но это нам не потребуется. Важно, что DL = 2z.
Из подобия треугольников LNE и LAD по двум углам имеем: [image: image10.png]NE _ LE
AD DL



, откуда получим, что искомое расстояние NE равно NE = [image: image12.png]AD -LE _ 14-(2x+y) _ 7' (2x+y)
L 2, 2




.

По теореме о квадрате касательной имеем: [image: image14.png]LE?



 = DL[image: image16.png]


CL, откуда следует, что [image: image18.png](2x + y)?



 = 2z[image: image20.png]


z = 2[image: image22.png]


. Но тогда [image: image24.png]2x +y



 = z[image: image26.png]


. Теперь найдём NE: 

NE = [image: image28.png]7 Q2x4y) _ 722



 = [image: image30.png]7V2



.

Ответ. [image: image32.png]7V2



.
3. В равнобедренной трапеции ABCD боковые стороны равны меньшему основанию BC. К диагоналям трапеции провели перпендикуляры BH и CE. Найдите площадь четырёхугольника BCEH, если площадь трапеции ABCD равна 36. 
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Решение. Так как AD = BC = CD, то высоты BH и CE равнобедренных треугольников являются медианами, значит, точки H и E являются серединами диагоналей. Введём обозначения: AD = a, BC = b, высоту трапеции ABCD обозначим h. Тогда верно равенство [image: image34.png](a+ b)h
2



 = 36.
 Пусть MN — средняя линия трапеции, она параллельна основаниям трапеции, а значит, проходит через середины её диагоналей — точки H и E. Это следует из теоремы Фалеса. 
HN = [image: image36.png]


, EN = [image: image38.png]


, следовательно, HE = [image: image40.png]


 [image: image42.png]


 =  [image: image44.png]


. Высота трапеции BHEC равна [image: image46.png]


, а её площадь равна  [image: image48.png]1 a-b h
(b +—2) - 5



  =  [image: image50.png]1 (a+Db)h
4 2



 = [image: image52.png]Lol Bt



 36 = 9.
Ответ. [image: image54.png]


.

В награду за терпение предлагаю решить задачу попроще, возникшую в такой истории. Некто описывает другу, как он покупал пиццу.
«Здесь сейчас пошли истории про скидки за большее количество. 
Читаю меню в ресторане в Галифаксе: Пицца 12 инч — 10 долларов, 
24 инч — 30 долларов (инч — дюйм).
Я, естественно, не лох, заказываю две пиццы по 12 инч. Про [image: image56.png]mR?



понял, когда уже принесли заказ».
Вопрос: покупка какой пиццы обходится дешевле в расчёте на одинаковую массу? Предполагаем, что тесто у пицц разного диаметра одной толщины, все необходимые ингредиенты покрывают поверхности большой и маленькой пиццы одинаково равномерно. 
